

鹤山工业城(共和镇)探索园区劳资纠纷化解新路径 解决劳动争议不出园区

近年来,鹤山工业城(共和镇)辖区企业和务工人员逐年增加,随之而来的劳资纠纷日益增长,且劳资纠纷呈现出多样化、复杂化趋势。记者日前了解到,鹤山工业城(共和镇)坚持以党建引领基层治理,以党建推动劳动争议调解工作开展,形成党委领导、政府主导、部门联动、网格协同、公众参与的矛盾纠纷多元化解工作新格局。

据悉,自中欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系联处中心(以下简称“联处中心”)去年在鹤山工业城(共和镇)挂牌成立以来,服务“一城三镇”800余家企业,覆盖员工近10万人,服务劳动者2104人次,受理案件699宗,涉及金额3803万元,调解成功率97%。

文/图 江门日报记者 谌磊 通讯员 冯苑

探索“一窗式+多元化解”机制

据悉,联处中心自成立以来,积极探索“一窗式+多元化解”新机制,整合人社、工会、司法、法院、妇联、工商联和行业(商业)协会等相关部门优势资源,设置了调解对接工作室、仲裁派出庭、调解室、司法服务站、就业指导室、信访维稳指挥中心以及智慧网格中心等功能站室,打造了人民调解员、劳动关系协调员、仲裁员、监察员、工会监督员、社会工作者、法官、中欧律师团律师挂点轮岗的专业劳动争议调解员队伍,构建起工会协商、法律援助、争议调解、监察执法、仲裁审查、裁判衔接等多部门联动协同服务机制。

据统计,去年以来,联处中心服务劳动者2104人次,受理案件699宗,涉及金额3803万元,调解成功率97%。此外,联处中心利用“鹤山E就业”平台,打造“劳动维权+就业帮扶”机制,帮助108名劳动者实现了再就业。

今年4月,联处中心通过“劳动调解+联络员制度+司法确认”的快速多元化解模式成功调解首宗案件,实现为民办事实“少跑不跑、一次办好”的目标。案件当事人表示:“在联处中心达成调解协议后,联处中心指导我们双方当事人进行司法确认,大大缩短了有关流程,解决了我们的困扰。”

今年5月中旬,联处中心制定建设工程项目劳资矛盾纠纷隐患排查预警机制,组建了一支由人社所、综治办(智慧网格中心)、派出所、规建办为主要成员的快速反应巡查小组,每周2次常态化排查辖区在建工程项目用工管理不规范、农民工工资拖欠、工程款不按期结算等问题隐患。据统计,快速反应巡查小组自组建以来共排查隐患5个,成功化解4个,主动出击,把问题解决在萌芽阶段。

推进智慧园区网格化治理

多元解纷,需要多部门联动形成



联处中心构建起工会协商、法律援助、争议调解、监察执法、仲裁审查、裁判衔接等多部门联动协同服务机制。

合力。为进一步优化营商环境,构建园区规范有序、公正合理、和谐稳定的劳动关系,鹤山工业城(共和镇)坚持以部门联动为主线,推动联处中心成员部门之间密切配合,充分发挥“一站式接待、一揽子调处、一体化解决”多元化解机制的高效调解作用,形成成员部门互促协同格局和协调联动、齐抓共管的工作局面。

与此同时,鹤山工业城(共和镇)积极探索“智慧治理”,通过5G智慧园区的信息系统与网格化有机融合,打造了智慧网格中心,建立了“镇领导挂钩+镇干部+企业联络员”的服务企业制度,对辖区377家工业企业实行分级

分层网格化管理,工业园区划分为5个网格,配备10名专职网格员,安排镇党员干部担任园区网格长,吸纳企业党支部书记、企业联络员等担任兼职网格员,壮大网格力量,有力提升了园区社会治理整体统筹和协调联动水平。

此外,鹤山工业城(共和镇)建立了江门市首个“人社+法院+工会”多方联动预防调解工作,持续加强调解组织建设,防范化解劳动关系风险,有效助力稳定就业,构建和谐劳动关系,维护劳动者合法权益与社会稳定,促进园区企业高质量发展。

古劳镇连南村便民驿站揭牌投用 打造“有温度、有氛围”的 党群服务空间

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/郭嘉灵)近日,古劳镇连南村便民驿站揭牌并投入使用,该村将协同多方力量,把驿站管理好、使用好,努力让它成为“聚民心、合民意、惠民生”的党群温馨家园。

据悉,连南村便民驿站作为该村党群服务中心的补充阵地,位于辖区中心地段,临近连南学校,建筑面积约215平方米,内设便民服务区、休息区、亲子阅读区、会议室等功能区。便民驿站以打造“有温度、有氛围”的党群服务空间为目标,为环卫工人、外卖骑手等户外工作者提供临时歇息、饮水等便民服务,亲子阅读区让家长在接送孩子多了一

个课后活动场所,孩子可以在这里阅读、写作业,解决双职工接送孩子的难题。

今年以来,连南村党总支和雅图新材料股份公司党支部积极响应“百县千镇万村高质量发展工程”号召,抢抓鹤山市开展“百企兴百村”专项行动契机,主动探索村企共建新模式。在古劳镇委、镇政府的大力推动下,连南村党总支与雅图新材料股份有限公司党支部结对,积极整合各方资源优化连南村服务阵地。连南村便民驿站的顺利建成投用,体现了企业的责任担当,延伸了党群服务的触角,扩大了党群服务圈。

桃源镇职工服务中心启用 “职工家园” 提供多样性便民服务



桃源镇职工服务中心将打造成为服务党员群众、干部职工的红色阵地。

江门日报讯(文/图 记者 何雯意 通讯员 施斌麟)7月11日,桃源镇职工服务中心启用暨新就业形态劳动者集中入会仪式举行。该中心是桃源镇第一个完成规范化、标准化建设的镇级职工服务中心。至此,桃源镇职工服务中心、桃源镇党群服务中心和桃源镇公共服务中心形成共建共享综合服务阵地,充分发挥党建共建的多元作用,将打造成为服务党员群众、干部职工的红色阵地。

据悉,桃源镇职工服务中心总建筑面积约3000平方米,设有职工书屋、调解室、乒乓球室、舞蹈室、“爱心妈妈”小屋、会议培训厅、健身房等多个具有工会特色的功能室,能为职工群众提供多样性便民服务,成为集工作、服务、学习、交流、休闲于一体的“职工家园”。该中心辐射全镇13个村(社区)及700多家中小企业,形成5.5平方公里的党群服务圈,惠及4万多人。

“桃源镇职工服务中心启用,意味着全镇职工有了真正属于自己的‘职工家园’,将进一步增强广大职工的获得感和幸福感,激励他们投身桃源镇高质量发展。”启动仪式上,桃源镇党委书记、镇工会主席欧杰明介绍,该镇工会在镇委、镇政府的带领下,致力于建设具有区域特色的阵地体系,主动适应职工服务发展新需求,着力构建贴近基层、贴近职工群众的工会服务体系,通过“工会+职工”的联动模式,开展常规服务、创新服务、特色服务,促进多元参与社会治理,有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

接下来,桃源镇职工服务中心将继续主动把握新时代桃源发展脉搏,精准服务转型升级,以“拔头筹、争上游”的工作姿态,全力发挥好工会桥梁纽带作用,组织多渠道、多层次的职业技能培训,为全镇职工成长、成才、成功加油赋能,让职工在建功立业的主战场能战、敢战、善战,为高质量发展发展聚合澎湃力量。

沙坪街道用好四字诀,育好红色讲解员队伍 在“学思践悟”中传承红色精神

7月以来,位于沙坪街道的党史党性体验馆迎来众多参观学习的党员群众。

沙坪街道作为鹤山市建设全国文明城市基层党建示范县的主战场,持续深化高质量党建引领社会治理实践创新,打造了“1+2+4”网格组团服务、“红色管家”“志愿楼长”等党建名片,前来参观、考察、学习的党员群众络绎不绝。

记者了解到,为充分展示治理成果和精神面貌,沙坪街道不断强化红色讲解员队伍建设,培养了100余名“政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好”的红色讲解员,并以“学思践悟”四字诀全面提升红色讲解员的专业技能和综合素质,有效推动各场馆讲解工作的科学化、规范化、专业化建设。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 区文婷

实施精准培训 充实讲解员人才库

红色讲解员是红色基因的坚定传承者、红色故事的精彩讲述者、红色精神的生动诠释者、红色文化的忠实传播者、红色风尚的有力引领者。为培养和塑造红色讲解员人才队伍,沙坪街道通过精准培训,不断提升讲解员水平,建立和充实人才库。

“我们在讲解过程中需要真情流露,与参观人员的情感产生共鸣,这是讲解内容振奋人心的关键。”在雁山社区党史党性体验馆,专职讲解员李嘉仪为学员们开展沉浸式实地讲解培训,由村(社区)和机关办公室青年干部、专职网格员等组成的红色讲解员队伍在这里参加培训。

“这次的培训干货满满,既有系统的理论知识,又有实操技能讲解,从政治素养、知识储备、语言表达等多方面,让我对红色讲解员的讲解工作有了更深入的认识。”新业社区红色讲解员林静仪说。

近年来,沙坪街道高度重视,不断拓展讲解场景,城市基层党建展厅、智慧网格中心和各村(社区)党群服务中心等可供讲解的场所不断丰富,通过以因场施教、因人施教等精准教学方式,开展红色讲解员培训68场,不断提高红色讲解员的讲解水平,让讲解内容更加鲜活生动、直抵人心。

创新讲解形式 鼓励个性化表达

沙坪街道不断创新红色讲解形式,扩大讲解覆盖范围,把“网格服务”“红色物业”“志愿楼长”等与群众息息相关的基层治理成果纳入讲解内容,增强讲解的亲和力、吸引力和感染力。

为培养出一批熟知沙坪街道情况,知识储备充足的红色讲解员,进一步提升讲解员材料提炼、讲解词编写等能力,沙坪街道积极鼓励红色讲解员自主创作讲解词,以原始讲解稿为核心,从自身的理解和体会出发,融入



沙坪街道用好“学思践悟”四字诀,提升红色讲解员专业技能和综合素质,有效推动各场馆讲解工作的科学化、规范化、专业化建设。

个性化表达,让讲解不再限于资料背诵,为参观人员更好地提供个性化讲解服务。

“在讲解‘品味百年酸甜苦辣’这一板块内容时,我体会到革命先辈勇于攻坚克难,百折不挠的‘苦’,想到了湘江战役,就把湘江战役的内容补充到讲解词上,希望能够给参观人员带来更深的感触。”红色讲解员冯伟峰说。据悉,为把党史党性体验馆想要推介的内容讲全讲深讲透,红色讲解员阅读了大量党史书籍,形成了适合不同参观群体、不同时间的讲解词版本。

深入基层一线 讲“活”红色历史

沙坪街道重视在实践中提升红色

讲解员的能力,坚持“现场+体验+拓展+实训”模式,将学习内容与实践相结合,邀请有需求的单位前来参观点评,全方位开展互动交流,切实帮助讲解员实现从“不敢讲、不善讲”到“主动讲、拓展讲”的转变,全面提升讲解技能和综合素质。

同时,沙坪街道积极鼓励和引导组织辖区红色讲解员走出单位,深入基层一线,结合“先锋说”“榕树下的讲堂”“学习精神进社区(村)”等活动,号召讲解员不仅要在馆内讲解,还要主动到村(社区)、机关、企业、校园开展红色故事和党的理论宣讲,用饱满的感情,将一个个红色故事娓娓道来,引导更多群众从榜样、先辈身上汲取力量,弘扬传承红色精神。

感悟红色精神 不断激发奋进动力

沙坪街道将红色讲解员培育作为推动新时代党建工作的有效载体,在不断提升讲解员队伍素质的同时,不断深化讲解员对讲解内容和红色精神的感悟和理解。红色讲解员通过讲解,熟知讲解内容,联想历史背景,体会讲解词内涵等,从内心深处感悟更深刻的红色精神,在细讲深学中源源不断汲取精神力量,激发奋进动力。

“通过讲解,我更加全面、深入了解中国共产党的百年历程和伟大的建党精神,进一步坚定了我作为沙坪街道高质量发展奋斗的理想信念。”红色讲解员刘晓敏说。

鹤城镇开展美丽稻田插秧实践活动 推进高标准农田建设

江门日报讯(文/图 记者/谌磊 通讯员/王健华 冯志峰 凌伟新)为助力“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)实施,持续推进高标准农田建设,深入实施种业振兴行动,进一步推动城西村“百千万工程”示范村建设,7月2日,鹤城镇组织党员代表、农民代表、学生代表开展“百千万工程”城西村美丽稻田插秧实践活动。



鹤城镇党员代表、农民代表、学生代表开展“百千万工程”城西村美丽稻田插秧实践活动。

通过“沉浸式”体验插秧,党员干部群众深刻感受到了守住粮食安全的重要性。活动以党建引领“1+1+1”模式(镇党员代表+村党员代表+村民代表),发挥乡贤参与形成合力,共同推动“百千万工程”示范村建设。

鹤城镇有着深厚的客家文化底蕴。近年来,该镇立足客家文化资源和山水自然资源,让绿水青山切实转化为金山银山,成功打造五星“网红打卡点”、城西樱花大道、南里民宿群等项目,带动强村富民“造血式”发展,使美丽乡村成功转化为“美丽经济”。

实施“百千万工程”,在镇村一级最关键的是要让农民腰包鼓起来,产业强起来。今年以来,鹤城镇紧抓实施“百千万工程”重大机遇,科学分析

当地资源禀赋和优势条件,坚持宜农则农、宜商则商、宜工则工、宜游则游,探索特色化、差异化发展之路,把城乡发展的“短板”转化为高质量发展的“潜力板”。

鹤城镇相关负责人表示,该镇将突出党建引领,持续强化镇村联动,聚焦实施“百千万工程”,持续发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,“两个作用”,扎实推进城西村美丽稻田、抽水蓄能等项目,全力打造党建引领乡村振兴示范村样板,切实把组织优势转化为推动经济高质量发展优势,以“红色引擎”全力推动“百千万工程”落地落实,结出丰硕成果。